



电视剧《闯关东前传》以1868年英法联军占领烟台的历史场景为序幕,将核心故事聚集在世纪之交,讲述了山东掖县民众壮怀激烈、御侮杀敌而不幸惨败,终被腐败的清朝政府逼迫,不得不背井离乡、走上闯关东的漫漫大路的故事。

看到的都是历史和文化

——电视剧《闯关东前传》观后 □曾庆瑞

上著名的英雄豪杰。历史,都是由一个民族、一个国家和、一个时期里占人口绝大多数的人民群众和那些精英人士,包括伟大人物和杰出人士共同创造、共同书写的。像闯关东这样的历史,尤其不能小看由“小人物”构成的创造者与书写者的伟大作用和贡献。之前的《闯关东》和《闯关东中篇》都是聚焦于小人物的,《闯关东前传》仍把小人物放在了电视剧画面的中心位置上,把他们当作全剧的主人公来书写。这就说明,我们的创作是以人民为中心的。高满堂认为,剧作家应该把国家命运和社会现实紧密联系起来,融合于作品之中。“很多电视剧家国情怀少了些,儿女情长多了些;家里家外多了些,驰骋天边的英雄气少了些。中国电视剧里应该多一些经典的人物,要把民族英雄的精神力量融入到创作中。”这说明,他写《闯关东前传》是要写英雄。这部戏里的英雄是什么样的呢?高满堂总结为“四有”,即:有家国、有热血、有理想、有牺牲。《闯关东前传》就浓烈地传递出了这种热血小民“位卑未敢忘忧国”的家国情怀。

《闯关东前传》在向观众展示并且供世人索引这些人物的生存状态和文化心态的时候,将一系列重大的历史事件贯穿其中,在真实的历史风云变幻中描写以主人公管家三兄妹为代表的普通人在历史变迁下的陷落、抗争与希望,于是我们在看戏、看人生的同时,也看到了世事,见识了从19世纪70年代中后期到20世纪民国初年间的历史大事,比如丁戊奇荒、八国

联军入侵北京、日俄战争,等等。创作者在书写齐鲁儿女“闯关东”艰难辛酸的历史同时,把管家的“家族史”和近现代中国的“社会史”成功地融合在了一起,通过描写管家三兄妹家族的历史命运,形象地透视出了那几十年间,由山东和东北地区具体表现出来的中国社会的兴衰变革,观照围绕着“闯关东”这样的民族大迁徙的历史事件所折射出来的那个时代的风云变幻,让我们既看到了“社会史”的色彩斑斓,又看到了“家族史”的枯荣更迭。这样用“家族史”描写“社会史”,用“社会史”托举着“家族史”,一个管家三兄妹“闯关东”的故事就和中国近现代历史的风云,时代的悲欢相融、相生共与了,管家三兄妹“闯关东”的故事发生的环境、氛围就都有了历史的、时代的色彩与气息。这就是“境界”。

这“境界”是一种当代中国电视艺术家们应有的艺术造诣。就是凭着这样的艺术造诣,这部电视剧就有了厚重的历史感,有了强烈的时代精神,有了崇高的文化品格。而且,创作这部电视剧的艺术家们的艺术功力恰恰就在于,他们以管家三兄妹的复杂、坎坷的经历为线索,穿插进来一些性格迥异、命运不同的人,讲述了他们在关东遇到的种种磨难和考验,以及在苦难之中发生的种种悲欢离合的故事,所有这些故事又都分别被结构在历史风云之中,让管家三兄妹的命运也跟着大起大落。这样的叙事艺术效果就在于,既做到了全景式描绘

管家三兄妹“闯关东”的全过程,成就了一幅壮阔的、充满了历史沧桑的画卷,又让前面的艰难和辛酸凝炼和铸成了管家三兄妹的“闯关东精神”,让管粮在这幅宏阔的历史画卷上洒下了英雄的血泪,完成了该剧“创作定位”中艺术家们设定的“小人物成为大英雄的故事”的艺术理念。这就是“境界”,是艺术造诣,也是历史和文学。

该剧还通过管家三兄妹的奋斗,艺术地演绎了丰富感人的“闯关东精神”。他们充满了智慧与英勇奋斗的进取精神,以置之死地而后生的决心与勇气,敢于与艰苦磨难进行抗争,与天地、人进行抗争,与生命命运进行抗争,而勇于牺牲生命,无畏于任何阻碍;他们敢于为实现美好的人生追求锲而不舍,挣脱陈规陋俗的束缚,自力更生,勇于创新;他们敢于为改变贫穷落后与自身的种种不良品性而进行抗争,审时度势、与时俱进。同时,面对复杂多变的社会生活,他们又积极地倡行温良恭俭让、仁义礼智信的人生准则,及时主动地行扶危济困、宽容待人、无私相帮、和睦共处的文人气质。这种精神也是中华民族诸多优秀品质的精华浓缩,它也是全人类共有的美好精神的基本构成。

可以说,《闯关东前传》的创作者们,在用影像书写“闯关东”这样民族大迁徙的历史情境时,其真情倾注在作品里的高尚“境界”和“情怀”,以及通过这种“境界”和“情怀”演化而成的一种不凡的宏大“气象”,在思想上震撼了人们,在艺术上感染了人们。

■艺 谭

编剧如何捍卫自己的趣味

在创作过程中,笔者经常跟投资人、导演和发行方接触,有关于创作、关于剧本各式各样的分歧和意见。那么,这些分歧产生的原因到底是什么?笔者认为,是趣味的分歧。一部电视剧作品,可以有多种趣味,比如主流的趣味、审美的趣味、思想的趣味、市场的趣味等。这些不同的趣味,在编剧、导演、制片方、投资方之间有没有不可逾越的隔阂?实际上,它们之间是可以兼容的。作为一个创作者,当你的趣味渗透在创作过程中,你要用尽你一切的能量,包括你和社会关系的总和去捍卫你的趣味。哪怕只剩下一座城池,只剩下一块砖瓦,都不能放弃和沦陷。

谈到趣味,还可能涉及到另一个问题:在面对多方的要求时,作为编剧应该坚持什么样的趣味?笔者认为,应该满足三个层次的要求:

首先,剧本要具备能够产生戏剧落差的人物和人物关系,包括人物性格。绝大部分来自市场的意见都是针对这一点。电视台购片方的意见其实高度统一,上来就抢“三板斧”:一、前三集扔原子弹,抖猛料;二、情节一定要集中,节奏一定要紧凑,故事密度要高;三、人物一定要极致,恨不得所有的本子都有一个李云龙。这三个意见其实都是就故事的戏剧性来谈的,即让故事更好看、更吸引人。这些意见并不见得是洪水猛兽,怎样去变通、处理,就需要编剧在进行人物和情节顶层设计时一定要考虑到戏剧空间,考虑到情节的浓度,考虑到人物的独特和典型。

其次,无论写什么剧,都有一种基于人类共通情感之上的对历史和现实的反思。可能有很多人以为,历史悲剧、现实情怀这些东西对电视剧来说是可有可无的。历史有和没有,存在着本质的差别。比如今天再写屈原,难道仅仅就是写一个浪漫的爱国主义诗人吗?我们看看今天的知识分子,面对各种文化的压力,一退再退、一让再让,退到了最后,自己的底线到底是什么?这个底线也就是中国传统士人的底线。2000多年前的屈原,他也面临同样的问题,从朝堂一步步回到民间,政治抱负施展不了了,楚国病人膏肓了,幸运的是,他还有他的文化情怀,有他的终极关怀。所以,他在绝望之后反而坦然了,怀着对生命和文化的热爱投进了汨罗江,大悲痛后产生了大释然、大解脱,从此千古相相生不息。找到这个思想的基点,写起来就会觉得心里踏实许多。我们对历史持有怎样的态度决定了我们能够走多远,看多远。

最后,在具体情节和戏剧的构造上,一定要反复提醒自己保留哪怕是局部的创新意识。尽量让自己写出来的人和故事,有独特的经验和新鲜的发现,总有那么一点点不一样。有些编剧在写作过程中,经常的情况是,如果发现写得特别顺,往往是陷入了一种惯性的写作圈套,也就是凭借自己的直觉在写流水账。这个时候应该停一停,强迫自己多琢磨,用更严格的标准要求自己。一场戏,选择了A方案,有没有更好的选择,B或者C,一直到抵达自己的能力极限为止。

以上三点,事实上,是创作者个人趣味和艺术趣味、市场趣味的公约数。趣味常常没有高下、好坏之分,谁也没有办法说服谁。作为编剧,要有捍卫自己趣味的意识,当然,前提是我们的写作经得起锤炼,也经得起来自市场和艺术的双重考验。能够经受住这样的考验,编剧的趣味自然会被更多地尊重。

与趣味相关联的话题就是创新。现在电视剧创作总是被催着“创新”,难道创新真的是提升创作质量的万能钥匙吗?我们现在需要做的不是急于总结创新的成果,而是反思创新带来的创作误区。比如,很多编剧主张“向外看”,在国外经验中找创新。笔者就有一个编剧朋友,在国外待过一些年头,看过的美剧、外国电影不计其数,言必称外国片。但有意思的是,他动笔写的戏,你仔细一看一琢磨,会发现它好像落了根,总轻飘飘的立不住。单从情节设定和台词上看,很漂亮,很精巧,可是在中国的电视剧文化语境里,它不可能跟中国电视剧的主导趣味互通。也就是说,他写的是中国人,可做的事情、思维方法甚至讲话时的句法都是去中国化的,像一个古怪的构造,上半身都是欧化的,下半身一只脚踩在中国的土壤上。这个习惯一旦养成,很难纠正。欧美剧作的经验当然比国内先进和成熟,当然要学习,但在进行借鉴和嫁接的时候有很大的障碍要克服。这个障碍跟中国本土的美学经验和接受趣味有很大关系,也和中国电视剧几十年积累的叙事传统有关。机械地照搬外国片的人物和桥段,不等于创新,效果也未必好。

今天的电视剧创作面对的是一个不断变化的市场环境,机遇与困惑并存,写戏到底是为谁在写,对谁负责?说到底,它是一个各方面趣味的博弈过程。编剧过于固执,或者过于迁就,可能都是误区。做编剧是件非常苦的差事。相比小说家而言,编剧不仅要具备小说家应该具备的讲故事、结构故事、提炼思想的能力,最难的是,编剧要学会兼容来自各个方面的要求和趣味。今天的文学评论界依然有一种说法,小说家在精神上是有高于编剧的。对这个说法,笔者一直存在异议。两种不同的写作文体,各有不同的规律和特点,很难分出高下优劣。2012年年底刘震云到北师大跟学生交流,有人问他:写小说和写剧本,你更喜欢哪个?哪个更难?刘震云回答道:“很多人认为小说创作在本质上优于编剧,但是本人作为一个小说家兼编剧,我可以诚实地告诉大家,影视写作在技术上的难度远远高于小说。”当然,刘震云讲的是技术层面上的问题。而精神上的追求,小说可以有,电视剧创作同样也可以有。小说和影视创作在本体上没有优劣之分,而且,编剧原本就是文学创作中的一个重要类别。

■新作点评

神奇土地上的战斗精灵

——评电视剧《我的故乡晋察冀》 □汪守德

由周振天任总编剧,马玉辉导演,中共河北省委宣传部、中国视协和海军电视艺术中心等单位联合摄制的42集电视剧《我的故乡晋察冀》,以独特浓郁的地域特色为背景,以写实与虚构相结合的方式,通过激情而流畅的叙事,着力塑造了以耿三七为代表的八路军英雄群像,把波澜壮阔的敌后抗战史,书写成一部跌宕起伏、扣人心弦而又荡气回肠的战争传奇。

剧作以晋察冀边区的六郎镇为原点,将叙事空间向阜平、保定,乃至北京等地自如地扩展与辐射,形成了较为广阔立体的历史视野;又以著名的平型关大捷、黄土岭之战、百团大战等重要战史为依托,构筑起全剧纵向的主体叙述框架。以此为经纬编织起发生在这片土地上的一个个不屈服、以死抗争,而又充满战斗智慧的局部生活场景,浓墨重彩地描绘出晋察冀军民曾经经历的漫长惨烈、可歌可泣的长篇历史画卷。《我的故乡晋察冀》的问世,把这段原本不该忘记的历史再度拉入当代人的视野,无疑有着弥补电视艺术样式对这一地区抗战史反映与表现力不足的巨大意义。该剧着力塑造了耿三七这个具有独特性格魅力的英雄形象。这个始终留着“锅盖头”的山店店出身的小伙计,是因日寇野蛮入侵被迫走上战场,进而成为诞生于这片土地、锤炼成长于战火之中的大放异彩的精灵般的人物。青少年时期的生活历练使之兼具了头脑灵活和精于算计的天赋与特质,而当他将这一切运用于全神贯注的对敌作战时,其原有特质与英勇无畏、豪迈仗义等特质的奇妙结合,便使之在一次次凶险莫测、瞬息万变的战斗中闪耀出某种神入化、令人叫绝的异彩光彩。

该剧正是以一系列富于奇思妙想,又极符人物性格逻辑且精彩抓人



的情节,对此进行了令人信服而又赏心悦目的艺术表现。特别是假扮晋察冀军区机关引开敌人这一重场戏,最为壮怀激烈与扣人心弦。从耿三七借司令员皮衣以迷惑敌人的缜密心机,及施展各种伎俩制造种种假象,到老鹿崖绝境中九死一生的突围,剧作把耿三七顾全大局、思虑周详、临机善处的个性特点推向了极致,使其性格特征不同于我们过去见到的任何艺术形象,令人感受到的是一个真正的民族英雄在危难之时,所表现出的气贯长虹般的智勇与担当。

剧作对耿三七形象的刻画,注意在连绵起伏的曲折情节的展开中,与其他各类人物形象形成鲜明的映衬与对照。以日军头目黑田俊雄为代表的侵略者的狡诈凶狠,意味着耿三七与其较量是使出浑身解数拼智慧拼勇气的,是你死我活甚至是渐渐升级的,也意味着刀刃上的交锋是绝不允许有些瞬间疏忽和些微失手的。在对立手起的光反镜上,映照出的是耿三七所代表的民族的性格与智慧的质量。其与侯景魁的对手戏是剧作设置的重要线索与看点。国共在抗战中既合作又齟齬的过往历史,在剧中具体表现为某种民间化的形式,耿三七以其坚定不移的胆魄和行侠仗义的气概,博得了民族大义尚存,但面对困难犹疑不决的侯景魁的钦佩,并同他建立了几乎是相知相惜的兄弟般交情,形成了联手制敌的有利局面。剧作对两人关系的如此描写,既具有较高的历史可信度,又在艺术上颇有耐人寻味的观赏价值。情感戏在剧中占据了相当大的分量,剧作设计了耿三七先后与女政委代云、女大学生赵燕和村姑崔秀梅之间的情感纠葛。爱情似乎是长篇电视剧配方中必不可少的重要元素,但在该剧剧中并非只为赚足多角恋爱的噱头和佐料,而是着力于表现战火中浴血的、但却是洒满阳光的青春与爱情,使剧作具有了百转千回、酣畅淋漓,甚至是撕心裂肺般的抒情格调。

该剧的思想艺术价值还在于,以

《到爱的距离》:严谨与时尚兼备的行业剧

由山东影视传媒集团、百视通网络电视技术发展有限公司等联合出品,朱朱编剧,简川讦执导的医疗情感励志剧《到爱的距离》目前正在紧张地拍摄中。

作为山东影视传媒集团的第一部行业剧,《到爱的距离》以医疗行业为背景,讲述了医务工作者们在现实的种种制约下不懈追求职业理想,克服不解与偏见,努力向爱走近的故事。谈及拍摄该剧的机缘,制片人侯鸿亮表示:“做这部戏的初衷源于一位业内前辈,他说电视剧年产量1.4万部集,但两类题材却严重缺失:医疗、教育,而这两类题材与民生密切相关。该剧就是力求传达我们还有行业道德去遵守,还有行业理想去追求。”该剧演员汇集了演艺界老、中、青三代的中坚力量,包括李晨、靳东、潘虹、崔心心、高鑫、李佳、宁文彤等。

该剧剧本创作由原小说作者朱朱亲自执笔,作为曾有多年临床经验的专业医疗从业人员,朱朱在剧本创作上力求严谨,从技术层面上为剧作的准确性和严谨性提供了充足保障;与此同时,朱朱笔下灵动鲜活的角色也给予了人物形象充分的塑造空间。此外,该剧在置景、道具、影像风格等环节的设计上极富当代都市质感,力图将该剧打造成为一部严谨性与时尚感兼备的行业剧。

(徐健)

由中国文化信息协会、中国影视艺术协会、中共镇江市委宣传部及半岛国际纪录片节共同主办、镇江市文化广电产业集团承办的2013“中国·镇江国际纪录片盛典”今秋将在镇江举行。本届盛典活动的主题为“家园”。“家园”不仅富有个体生命情感,而且寄托着人类共同的无限梦想与追求,其中也包含着人文、自然、社会等哲学命题。

据介绍,2013“中国·镇江国际纪录片盛典”将突出国际化特色。活动期间,除进行评比、颁奖、主题论坛、影视机构展示、国内外优秀纪录片展播外,还将举办“半岛国际纪录片节”和“意大利亚洲电影节电视艺术奖”,并将与国际知名电影电视签署选片合约书。活动旨在努力构建国内外影视机构认同、具有鲜明特色的中国纪录片选片平台,从而提升和繁荣影视创作,促进国际间的影视文化交流。此外,活动实行“评选形式、奖项设置、获奖数量”与国际接轨,奖项按时间分,分为长片、中片、短片三种类别,每项各设金奖、银金奖、玉金奖;三个单项奖分别为:最佳导演、最佳摄影、最佳制作;为鼓励青年人在校大学生的创作热情,特设了“新地平线”奖。

(徐健)

镇江国际纪录片盛典主打「家园」